

19 августа - День образования Гагаузской Республики!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 33 (158) ● 6 сентября 2007 ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Всякий, кто не верит в будущую жизнь, мертв и для этой Иоганн Вольфганг Гете

Поддержка СМИ Гагаузии литовскими друзьями

29 августа Гагаузию вновь посетил посол Литовской республики в Республике Молдова, однако на этот раз это был особенный визит. Как и было обговорено еще в ходе самого первого посещения литовской стороной Гагаузии, наши дру-

пешая на этом пути, отлично это понимает. В то же время предоставление независимости газетам без обеспечения их на начальном этапе всеми необходимыми техническими средствами сродни тому, как выбросить неожиданно за



зья привезли в подарок трем государственным изданиям: газетам «Вести Гагаузии», «Панорама» и «Знамя» комплекты оргтехники, включавшие в себя не только компьютеры, но и принтеры, факсы, сканеры и другое оборудование. Наличие одного такого комплекта в редакции газеты сегодня уже достаточно, чтобы без проблем издавать еженедельник формата тех, что существуют ныне в Гагаузии.

Подарок литовского посольства обусловлен готовящимся предоставлением средствам массовой информации Гагаузии полной независимости от учреждений их в свое время органов государственного управления. Независимость прессы – важнейшая составляющая демократии и Литва, преус-

дверь маленького котенка и перестать о нем заботиться в связи с «отпущением на вольные хлеба».

В Гагаузии в этом вопросе выбран осторожный, щадящий путь и это встретило одобрение литовской стороны, дружеские отношения с которой у Гагаузии укрепляются не по дням, а по часам. Это связано в немалой степени с личностью и активной позицией ныне действующего Посла Литовской Республики господина Витаутаса Жалиса, на которого произвело большое впечатление стремление Гагаузии к демократии и прогрессу в нелегких условиях непонимания и изоляции со стороны центральных властей, а также на фоне усугубившихся экономических трудностей.

Задай свой вопрос

Известно, что сильна та власть, которая имеет обратную связь с выдвинувшим ее народом, которая в курсе чаяний и проблем этого народа. Наша газета решила внести свой вклад в этот процесс и стать неким «посредником» между властью и народом. Мы хотим донести до руководителей Гагаузии ваши, уважаемые читатели, вопросы. Затем, получив по мере возможности на них обстоятельные и искренние ответы, мы ознакомим с ними всех на страницах газеты. Присылайте нам как можно оперативнее свои вопросы. Продумайте их так, чтобы ответ на них мог бы быть интересным не только Вам лично, но и другим читателям. Вопросы можно присылать как по почте по адресу, указанному в нашей газете на последней странице, так и через Интернет на адрес edinaia_gagauzia@mail.ru Можно также звонить по телефону, или присылать факсы по номеру (298) 2-32-53.

Надеемся на вашу активность. Это не разовая кампания. Мы будем практиковать регулярный диалог представителей власти с читателями. Каждый раз на вопросы будет отвечать другой руководитель. Он будет заранее объявлен. Задавая свои вопросы, по мере возможности, учитывайте сферу компетенции руководителя, чтобы получить достаточно полный и квалифицированный ответ.

Первым на ваши вопросы ответит заместитель Башкана Гагаузии Николай Макарович Стоянов.

Пишите, звоните, спрашивайте!

Экспорт винограда из Гагаузии будет осуществляться без препятствий

Башкан Гагаузии Михаил Формузал провёл специальное совещание, посвящённое вопросам уборки и экспорта винограда. По словам Башкана, оперативное вмешательство Премьер-министра страны Василия Тарлева и руководителя «Молдова Вин» г-на Миронеску в недавний инцидент, когда на молдо-украинской таможне почти двое суток простаивала партия винограда из Гагаузии, позволило решить все вопросы по дальнейшему беспрепятственному экспорту винограда из автономии. Как сообщил Глава Гагаузии, уже заключены контракты практически на весь объём винограда, все вопросы взаимодействия с таможенными органами также согласованы.

Возможность вывозить технические сорта винограда, Михаил Формузал назвал положительным моментом, отметив, что это может способствовать росту закупочных цен. Таким образом, заявил Башкан, прошлогодняя ситуация, когда крестьяне не могли продать свой виноград по 1 лею, не должна повториться. Сегодня крестьяне имеют возможность получить больше средств за свой виноград, средняя закупочная цена которого 1 лей 80 бань. Михаил Формузал подчеркнул, что Ис-

полком будет обращать особое внимание на то, что бы с крестьянами рассчитывались в полном объёме и незамедлительно. Бытовавшая прежде практика, когда крестьяне сдавали свой виноград и потом годами выбивали свои средства, должна быть пресечена, - заявил Башкан Гагаузии.

По состоянию на 28 августа 2007 года экономическими агентами вывезено из Гагаузии 298,1 тонн винограда на общую сумму 712, 4 тыс. леев. В том числе, ООО «Temezlik» оформило на экспорт виноград «мускат» в дроблённом виде в количестве 132,5 тонн на сумму 317,4 тыс. леев, «мускат» целый в количестве 17,1 тонн на сумму 40,9 тыс. леев, виноград «савиньён» дроблённый в количестве 26, 0 тонн на сумму 61,8 тыс. леев.

ООО «Azat-su» оформило на экспорт виноград сорта «мускат» в количестве 42,3 тонн на сумму 100,7 тыс. леев и виноград сорта «ранний магарач» в количестве 80,3 тонн на сумму 191,1 тыс. леев.

Весь виноград экспортирован в Украину по цене 0,20\$ США за килограмм или 2,38 лея.

Пресс-служба Главы (Башкана) Гагаузии (Гагауз Ери)

Восстанавливая азербайджано-гагаузские отношения



Продолжается реализация планов сотрудничества, намеченных в ходе первого визита в Комрат Посла Азербайджана господина Исфандияра Вахабадзе.

4 сентября 2007 года сотрудники посольства братской страны во главе с господином Послом вновь побывали в Гагаузии с целью передачи компьютерной техники, литературы об истории и культуре Азербайджана, других подарков. Все это предназначено для создания культурно-образовательного азербайджанского центра при Комратском государственном университете. Ранее для этих целей была также передана аппаратура для спутникового телевидения, которое предоставит возмож-



ность студентам смотреть в оригинале программы азербайджанского телевидения.

В ходе состоявшегося визита предстояло окончательно опреде-

литься с местом размещения культурного центра. Азербайджанской стороне было предложено просторное помещение в верхнем корпусе университета, однако в этом случае создаваемый культурный центр оказался бы «особняком», был бы оторван от уже созданных греческого, немецкого, англо-американского и других, функционирующих в помещениях центрального корпуса.

В итоге решили: в тесноте, да не в обиде. Для азербайджанского

центра будет изыскано помещение здесь же, в центральном корпусе.

Посол страны заявил, что его усилиями этот центр станет образцовым, лучшим в университете. Для этого, конечно, придется еще много поработать, но посольство братской страны готово к этому. Господин Посол даже высказал желание один раз в неделю на безвозмездной основе читать лекции для студентов университета, чем это учебное заведение будет по праву гордиться.

Единая Гагаузия
Общественное движение
:: Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::
Всегда в интернете
www.edingagauz.com

Выступление Башкана Гагаузии Михаила Формузала на празднике, посвящённом 17-летию провозглашения Гагаузской Республики

**Уважаемые гости!
Уважаемые жители Гагаузии!
Друзья!**

Прежде всего, позвольте передать всем Вам привет от нашего соотечественника, гагаузского патриота и политического заключённого Ивана Георгиевича Бургуджи, которого я посетил после совершенной ему операции на позвоночник. С радостью могу сообщить, что состояние его здоровья удовлетворительно и он идёт на поправку, патриотический дух его не сломлен. Иван Георгиевич передаёт всем жителям его родной Гагаузии горячий привет и поздравления с праздником.

О событиях, что предшествовали 19 августа 1990 года, рассказали уважаемые Степан Михайлович Топал, Михаил Васильевич Кендигелян. Я же в своём выступлении хочу остановиться на некоторых моментах нашей новейшей истории. Исходя из анализа, что происходило в этот промежуток времени, мы можем понять, что же нам необходимо сделать не только для сохранения автономии, но и для её эффективного развития.

Для начала остановлюсь на нескольких очень важных, на мой взгляд, моментах которые стали основополагающими, краеугольными камнями в фундаменте обретения нашим народом государственности.

1. Несмотря на все сложности исторического развития гагаузского народа, мы сохранили наше национальное богатство - свой язык, культуру и обычаи. Лишь благодаря таким врождённым генетическим качествам как терпеливость, толерантность, дружелюбие и повышенная тяга к знаниям, гагаузы сумели адаптироваться в непростой среде и сохранить свою идентичность. Важную роль в истории нашего народа сыграла христианская культура. Следование христианским ценностям и вера в Бога, безусловно, помогали гагаузскому народу в самые трудные моменты его истории.

2. Гагаузы никогда не были рабами или крепостными. Испокон веков как бы наш народ не называли в древние времена, это был народ воин, землепашец и скотовод. Такое уникальное сочетание качеств, военных и мирных навыков наших предков, позволило выработать в целом народе невероятный дух свободолюбия и самоуважения. С

гагаузами всегда можно было решать вопросы путём диалога, но никогда языком ультиматумов. Когда условия жизни становились невыносимыми, гагаузы перемещались на новые земли, но не изменяли привычному для себя укладу жизни, традициям и обычаям.

3. Современный мир изменился. Горько признавать это, но сегодня мы стоим перед реальной угрозой потери собственной самобытности. Жизнь диктует перед нами новые требования и условия, бросает новые вызовы. Естественно, возникает вопрос сохранения нашего народа, его развития и процветания в непростых условиях современной глобализации. Как не раствориться и не исчезнуть нашему народу, как до сегодняшнего дня исчезли и ассимилировались десятки и сотни народов мира? Как нам устроить систему управления, задействовав при этом каждого жителя автономии, чтобы справиться с новыми угрозами современности?

Полагаю, что действенным решением для нашего народа могла бы стать выработка единой системы ценностей, способных стать неким кодексом, своего рода единым руководством к действию для каждого гагауза. Важность такой мобилизующей национальной идеи бесценна, что подтверждает, например, опыт еврейского народа, не имевшего ещё век назад даже собственной территории, но благодаря национальной сплочённости и преданности своей идее, они смогли не только сохраниться на протяжении тысячелетий, но и построить собственное демократическое, экономически развитое государство.

Перед нами стоит задача сформулировать такую систему ценностей для нашего народа на долгосрочную перспективу. Для этого необходимо пройти через целый процесс дискуссий, обсуждений и совместного анализа. Однако должен сказать, что некоторые предложения, которые, на мой взгляд, могут быть полезными для нас в ближайшее время, я могу озвучить сегодня.

Мы должны окончательно избавиться от насаждаемого нам образа «воинственных сепаратистов». Распространение провокационно мифа о «буйных гагаузах» происходит неспроста и имеет далеко идущие цели. Выставляя нас в та-

ком виде, наши недоброжелатели добиваются конкретной цели – постепенное сокращение полномочий автономии, нивелирование её до уровня обычного района. Их стратегия проста: убедить весь мир в том, что якобы дикие и необузданные гагаузы так и не научились цивилизованно жить в рамках своей автономии, из чего следует нехитрый вывод, что автономия для гагаузов это излишняя и не стоящая внимания вещь. И очень обидно, что наши местные отдельные горе-революционеры и бунтари вольно или невольно, но нередко подыгрывают в этих недобрых замыслах. Надо думать не за «спасибо».

Для решения задач, стоящих перед нашим обществом, крайне важно восстановить авторитет властей. Только уважение и доверие к представителям своей власти со стороны населения обеспечат проводимым преобразованиям положительный результат. Для этого власть должна повернуться лицом к народу, стать подлинно народной властью. Процесс обновления власти уже начался. Но сделать предстоит ещё очень много. Необходимо максимально повысить информированность населения о происходящих в автономии событиях и принимаемых властью решениях. Очень важна высокая гражданская активность жителей автономии, позволяющая контролировать действия своих избранных. Необходимо осуществлять постоянный контроль общества над деятельностью Исполкома и внедрить механизм отзыва депутатов Народного Собрания. Каждый депутат должен знать, что в случае неисполнения им своих обязанностей, жители его округа свободно могут освободить его от занимаемой должности.

Нам необходимо забыть внутренние разногласия и противоречия. Последние годы кто-то успешно проводил в отношении Гагаузии одну старую как мир политику: разделяй и властвуй. Вместо того, что бы объединить свои усилия, что бы осознать и защищать свои общие интересы, интересы жителей Гагаузии, мы поразбежались по идеологическим лагерям и даже не заметили, что кому-то все эти скандальные склоки на юге Молдовы оказываются на руку. Каких бы взглядов мы не придерживались, у всех у нас одна судьба и одна Га-

гаузия. Только откинув вражду, объединив свои усилия, мы сможем превратить Гагаузию в самый стабильный и процветающий регион в Молдове. Всем известно, что деньги любят тишину и иностранные инвестиции приходят только в политически стабильные страны и регионы. Привлекая иностранный капитал в гагаузскую экономику, мы сможем развить наше производство, открыть высокооплачиваемые рабочие места, что поможет в решении демографической проблемы и проблемы миграции наших граждан.

Нам необходимо добиться права создавать собственные политические партии. Голосуя за кишинёвские партии, мы всегда могли только надеяться, что их партийная линия не будет изменена и от этого не пострадают интересы отдавших за них свои голоса избирателей. Гагаузские региональные партии лучше будут чувствовать нашу специфику и, кроме того, жителям автономии легче будет осуществлять контроль за выполнением данных ими обещаний.

Гагаузы должны добиться своего участия в выработке внешней политики страны. К сожалению, мы часто становимся заложниками быстроменяющихся внешнеполитических настроений официального Кишинева, что наносит серьёзный ущерб нашим, в том числе экономическим интересам. Наш народ является в Республике Молдова меньшинством и мы не можем навязывать своего мнения большинству. Но мы будем настаивать, что бы большинство в своей деятельности учитывало и наши интересы. А они в том, что бы развивать долгосрочные политические и экономические связи с Россией и Турцией, чтобы наладить хорошие отношения с Украиной и Румынией.

Гагаузия должна стать участником объединения страны. В решении проблемы Приднестровья мы должны занять чёткую позицию. Гагаузия выступает за политику мирного объединения страны. И мы считаем, что после объединения, статусы Гагаузии и Приднестровья должны быть равнозначными.

Серьёзные ресурсы необходимо направить на воспитание образованного и конкурентоспособного молодого поколения нашего народа. Только владение нашими молодыми людьми новейшими ин-

формационными технологиями, знание современной экономики, финансов, менеджмента, молдавским и русским языками, а также другими иностранными языками, позволит им занять достойное место в этом мире, а значит – обеспечить будущее своему народу. В этом свете особую важность приобретает сохранение и развитие Комратского Государственного Университета, защита этого главного научно-центра Гагаузии от политики целенаправленного уничтожения, проглядываемой за действиями Министерства Просвещения Республики Молдова.

Необходимо наладить тесное сотрудничество между законодательной и исполнительной властью Гагаузии. К сожалению, за всю историю гагаузской автономии мы крайне редко имели возможность наблюдать нормальные и цивилизованные взаимоотношения между Исполкомом и Народным Собранием. Депутаты и члены Исполкома должны забыть про свои личные или узкопартийные интересы и, в тесном взаимодействии, работать на благо собственного народа.

Уважаемые друзья! Сегодняшний день является днем осознания нашей большой ответственности перед прошлым и будущим нашего народа. Выдержав все испытания прошлого, мы и сегодня стоим на пороге новых вызовов. Однако, наше терпение и трудолюбие, мудрость, преданность родной земле и негибкая воля к свободе позволяют нам гордо и с огромным оптимизмом смотреть в будущее!

Позвольте поздравить всех Вас с этой важнейшей для нашего народа датой – днём провозглашения Гагаузской Республики. Десятки тысяч сынов и дочерей Гагаузии ведомые своим национальным сознанием, проявив свою железную волю и взвалив на свои плечи ответственность за будущее своего народа, зародили 17 лет назад нашу государственность. Сегодня с уверенностью можно сказать, что принятое тогда решение о создании собственной республики было оправданным и необходимым. Подвиг этих людей мы должны помнить, ценить и уважать. Не было бы Гагаузской Республики, не было бы и гагаузской автономии.

19 августа 2007г, г. Комрат

Прошло без малого тринадцать лет с того дня, как Парламент Республики Молдова принял Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)». За такой период времени гагаузская автономия, при условии выполнения со стороны центральных властей принятого закона, добилась бы ощутимых результатов в области развития экономики, культуры, языка, традиций, обычаев. Мы не знаем другого государства, кроме Молдовы, где законодательный орган страны принимает Законы, чтобы потом их не исполнять. В Молдове в целом, и в Гагаузии в частности, Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» в полном объёме не функционирует с первого дня. Речь идет о статьях 3, 14 п. 2, 18, 25. А пункт 4 статьи 1 Парламент Республики Молдова с согласия бывшего Башкана Г. Табунщика (ставленника центральных властей) не включил в Конституцию Республики Молдова, что могло бы стать гарантией соблюдения этого закона всеми ветвями власти.

К сожалению, внимание руководства Республики Молдова к автономии зависит от того, кто Башкан – ставленник Кишинева, или избран

жителями Гагаузии.

После избрания Башканом Михаила Формузала, общественность Гагаузии облегченно вздохнула, окрыленная надеждой, что многие вопросы начнут решаться на демократической основе и население Гагаузии заживет по принципу «Как работаем – так и живем». Не получается. Руководство Республики Молдова, обремененное ржавой коммунистической идеологией «разделяй и властвуй», не желает допустить этого.

Впервые за все годы со дня принятия Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» на инаугурацию Башкана не приехал Президент страны. Господин В. Воронин, который был частым гостем Гагаузии, после башканских выборов декабря 2006 года ни разу не посетил Гагаузию. Мы считаем, что тем самым центральная власть демонстрирует неуважение не столько к Башкану М. Формузалу, сколько ко всему гагаузскому народу, который сделал свой выбор в декабре прошлого года. Выбор народа надо уважать!

Совместное заявление общественных организаций Гагаузии:

1. Международная общественная ассоциация МОА «Гагаузлар»
2. Общественное движение «Единая Гагаузия»
3. Общественная организация «Совет старейшин м. Комрат»
4. Общественное движение «Союз художников Гагаузии»
5. Общественное движение «Содействие культуре Гагаузии»
6. «Независимый центр журналистики Гагаузии»

В конце июля этого года Гагаузия отмечала важную дату в истории гагаузского народа – 50 лет своей письменности. На праздник были приглашены первые лица государства. К сожалению, они не сочли нужным приехать или отправить поздравительную телеграмму в адрес народа Гагаузии.

Нас сильно беспокоит ситуация, созданная руководством Республики Молдова вокруг Комратского государственного университета. Два года подряд Министерство Образования и молодежи РМ снижает план приема студентов в КГУ, чем понижает его статус, как учебного заведения. Это же министерство в одностороннем порядке отстранило Исполком Гагаузии от соучредительства в Комратском государственном университете. Это же министерство в этом году не под-

писало договор с Министерством образования Турецкой Республики, чем поставило под угрозу ставшую уже традиционной с 1990 года ежегодную

отправку на учебу в эту страну выпускников школ Гагаузии.

Два месяца назад Народное Собрание Гагаузии под давлением высшего руководства страны приняло так называемый «Закон о ГРТ (гагаузском радио и телевидении)», коим отстранили Исполком Гагаузии от соучредительства в этом важном для автономии органе массовой информации.

Все это делается с целью вызвать недовольство членов Исполкома и Башкана, чтобы спровоцировать их на определенные нарушения действующего законодательства, дестабилизировать ситуацию в Гагаузии и повторить видоизмененный сценарий 2002 года, примененный для смещения с должности Д. Кройтора.

Не успели завершить судебное разбирательство на Башкана Фор-

музала в Кагуле, как открыли новое в Чадыр-Лунге. Цель одна – держать руководство автономии и, в частности, М. Формузала в постоянном напряжении.

А вердикт молдавской фемиды в отношении правозащитника Ивана Бургуджи – это издевательства над гагаузским народом. Вопиющее нарушение прав человека и всего нашего народа. Партия власти, Партия коммунистов за потерю доверия в Гагаузии на прошедших выборах Башкана и местных органов власти готовы посадить за решетку всех гагаузов.

Мы обращаемся ко всем с настоятельной просьбой проанализировать пройденные этапы становления нашей автономии в составе Республики Молдова и дать соответствующую оценку – насколько это соответствует Европейским стандартам сосуществования.

Мы обращаемся с просьбой организовать встречу с представителями общественности Гагаузии, подписавшими данное заявление, с целью более широкого и детального изучения общественно-политической обстановки, сложившейся в Гагаузии и путях выхода из создавшегося положения.

Читатель спрашивает

Что задумали депутаты?

Мне стало известно о переносе даты выборов депутатов Народного Собрания Гагаузии с осени 2007 года на зиму 2008 года (если точнее – с ноября на февраль). В связи с этим у меня родилось много вопросов, на которые я надеюсь получить ответ в газете.

1. Кто является инициатором переноса выборов?

2. Какова целесообразность этого переноса, какая аргументация при этом может быть приведена?

3. Каково мнение по этому поводу Башкана Гагаузии и лично Председателя Народного Собрания.

Возникли у меня и другие сомнения по поводу наших депутатов Народного собрания. Совсем недавно весь гагаузский народ отмечал 17-летнюю годовщину провозглашения Гагаузской республики. Без этого события вся история гагаузского народа могла бы сложиться по-иному. Скорее всего, не

было бы сейчас никакой гагаузской автономии и гагаузского парламента. Однако для большинства депутатов нашего «гагаузского» парламента День Республики не является ни праздником, ни сколько-нибудь значимым событием. Иначе чем объяснить, что большинство из них не соизволило присутствовать на торжественных мероприятиях, проводившихся в Гагаузии по этому поводу? И это – наши избранные? Это «представители» гагаузского народа? На них мы полагаемся в решении наших проблем? Они будут отстаивать наши интересы от поползновений центральных властей? Как можно было так ошибиться, выбирая их в высший законодательный орган нашей автономии?

Н. Панчев,
бывший депутат Народного Собрания
с. Этулия

От редакции: Поднятые вопросы не относятся к тем, на которые можно ответить просто «Да» или «Нет». Мы попытаемся разобраться в проблеме с оттягиванием даты выборов в Народное собрание и в ближайших номерах, возможно, сможем дать ответы на все вопросы, в том числе и огласить позицию Башкана Гагаузии и Председателя Народного Собрания, если они посчитают необходимым поделиться своими мыслями с нашими читателями.

Обращает на себя внимание только одна существенная деталь. Депутаты, при определении даты выборов Народного Собрания, ссылаются на закон, гласящий по этому поводу, что выборы нового состава НС проводятся в срок не более 3 месяцев с даты окончания полномочий предыдущего состава. Таким образом, депутаты справедливо считают, что закон не будет нарушен, если они «засмакуют» свое депутатство еще до весны 2008 года. Непонятно только, зачем это нужно и кому, кроме их самих это нужно. Кому нужны депутаты с истекшими полномочиями еще целых 3 месяца? Почему на основании того же самого пункта закона, который депутаты считают своей спасительной палочкой, нельзя переизбрать Народное Собрание уже на второй день после истечения полномочий старого состава? И почему нынешние депутаты так боятся выборов – они не уверены в себе, в том, что снова вернутся в свои кресла? Так, во-первых, это относится не ко всем депутатам. Некоторые вполне могут остаться и в новом составе. А во-вторых, об этом раньше надо было думать. Надо было так исполнять свои полномочия, так воплощать чаяния народа, чтобы и капли сомнения не вызвать среди избирателей о целесообразности их переизбрания на очередной срок. А теперь уж перед смертью не надыхнешься впрок.

Руководство Исполкома
встретилось с президиумом
Народного Собрания
Гагаузии

На состоявшейся встрече руководства Исполкома и президиума Народного Собрания Гагаузии были обсуждены актуальные вопросы экономической и политической жизни автономии.

Башкан Гагаузии Михаил Формузаль проинформировал депутатов о непростой ситуации, сложившейся в сельском хозяйстве Гагаузии. По его мнению, лишь продолжение тесного взаимодействия и совместных усилий, поможет Исполкому и Народному Собранию преодолеть кризисную ситуацию в сельском хозяйстве автономии.

Башкан сообщил также депутатам об исполнении бюджета текущего года и ходе работы над проектом бюджета 2008 года. Глава Автономии уже провёл в Министерстве Финансов Республики Молдова два согласования параметров бюджета на следующий год. По словам Формузала, с министерством имеются определённые разногласия, связанные с недостаточным учётом специфических моментов присущих АТО Гагаузия, и в связи с этим, Башкан призвал депутатов Народного Собрания подключиться к процессу согласования бюджета. Это, отметил Формузаль, позволит сформировать для Гагаузии максимально сбалансированный бюджет и остановить наращивание долгов. Согласно информации, приведённой Главой Гагаузии, в настоящее время бюджет автономии имеет долги, равные в сумме долларам всех районов Республики Молдова.

Отдельной темой встречи стало обсуждение даты проведения выборов в Народное Собрание Гагаузии. Михаил Формузаль высказал мнение, что выборы должны пройти в установленный законом срок и назвал оптимальным временем конец ноября начало декабря этого года, когда истекает срок полномочий действующих депутатов. Президиум Народного Собрания Гагаузии своего мнения относительно даты очередных выборов не озвучил, однако напомнил о своём праве продлить собственные полномочия на три месяца. В этом случае, дата проведения выборов будет перенесена на весну 2008 года. На выборы НСГ понадобится около 800 тыс. леев финансовых средств.

**Пресс-служба Главы (Башкана)
Гагаузии (Гагауз Ери)**

Обращение

советников городского Совета
г. Вулканешты к депутатам Народного
собрания Гагаузии

Уважаемые депутаты Народного Собрания! В последнее время предметом общественных дискуссий стало определение даты проведения очередных выборов в законодательный орган АТО Гагаузия. Как Вам известно, полномочия нынешнего состава депутатского корпуса истекают в конце нынешнего года, однако депутаты имеют возможность продлить свои полномочия еще на три месяца. В таком случае, дата выборов в Народное Собрание Гагаузии может быть перенесена на весну 2008 года. В связи с этим хотим обратить Ваше внимание на некоторые обстоятельства.

По нашему мнению, проведение выборов в конце этого года, то есть сразу после истечения полномочий нынешних депутатов, позволит:

Во-первых, конец года – это время, когда многие наши сограждане, находящиеся на заработках за рубежом, приезжают домой. Таким образом, в голосовании сможет принять участие большее количество избирателей. Мы считаем, что необходимо предоставить как можно большему числу наших граждан возможность участвовать в политической жизни Гагаузии.

Во-вторых, учитывая сложные климатические условия лета 2007 года, важно начать весенние полевые работы вовремя. При этом немаловажную роль должно сыграть Народное Собрание, которое к этому времени должно быть уже сформированным, работоспособным органом. Проведение выборов с трехмесячной отсрочкой приведет к срыву весенне-полевых работ. В такой ответственный период непозволительная роскошь отвлекать людей на предвыборную кампанию.

В-третьих, сложившаяся практика проведения выборов с отсрочкой вредит имиджу депутатов Народного Собрания, выставляя их в глазах народа как чиновников, любой ценой держащихся за свои кресла, даже в ущерб интересам жителей Гагаузии. Даже несмотря на расхождение мнений политических лидеров страны, правящая в Молдове партия коммунистов проводила местные и парламентские выборы в установленные сроки.

В-четвертых, у депутатов Народного Собрания будет возможность показать всему мировому сообществу, что институты власти Гагаузии соответствуют демократическим стандартам всего цивилизованного мира.

В связи с вышеизложенным, мы, советники городского Совета г. Вулканешты, призываем депутатов Народного Собрания Гагаузии провести выборы в ноябре-декабре 2007 года.

Как народ сам себе устроил удобную власть, которая исполняет только то, что нужно народу

Хочешь быть фермером – учись! Йене Окхольм – директор сельского училища в местечке Рибер Кергорлен – занят в жизни тем, что дает образование будущим датским фермерам. С одной стороны, он – один из 20 на всю Данию. Именно столько здесь сельских училищ, готовящих фермеров. С другой стороны, Йене – особенный даже среди этой двадцатки и почти что первый человек в королевстве. Пройдя конкурс и отбор, 13 лет назад он был назначен возглавлять самое знаменитое сельское училище.

Но для начала – кое-что о местных порядках. Сюда поступают в 16-17 лет, после окончания школы, для овладения сельхозспециальностями. Датские юноши и девушки идут в сельское училище с главной целью: его диплом – это единственное, что дает право купить в будущем землю и обрабатывать ее. В Дании действует закон, согласно которому только специальное образование позволяет стать фермером.

- А как же право наследования, обязательное при капитализме? А, господин Окхольм? Если тебе земля досталась от папы или дедушки?

- Невозможно. У нас земли мало. Мы ее ценим. Земля не должна попасть в руки необученному человеку, - отвечает невозмутимый Йене.

И продолжает толковать датские правила, из которых ни для кого нет исключений. Даже если у тебя папа, дедушка и прадедушка были

фермерами и есть земля, принадлежащая им, наследовать ее нельзя ни при каких условиях – ее можно только купить. Йене уверен, что это и есть настоящий капитализм. Если сын фермера решил стать фермером на земле своего же отца – земле, которую он действительно знает куда лучше других, то все равно надо пройти через стандартную операцию купли-продажи от отца к сыну, одинаковую с той, как если бы отец продавал свои гектары любому другому человеку. В ходе этой операции соответствующие госорганы только в том случае дадут разрешение на регистрацию сделки, если у сына есть диплом об окончании сельского училища. И никак иначе. Даже если отец-фермер умирает, хозяйство продают тому, кто имеет образование, а сын, если у него иная специальность, получит лишь деньги.

Решение это в Дании прежде всего политическое. Именно таким путем страна сохраняет свою главную ценность – систему частных ферм, за счет дохода от которых живет и процветает последние два века.

Впрочем, если подойти к проблеме с другой, лирической стороны, это-то и есть святое отношение к своей земле-кормилице. Согласитесь, что толку болтать о вреде частной собственности на землю, которую якобы тут же скупают враги народа на свои вражьи цели?.. Да ты порядок придумай и установи! Разверни проблему с негативного ее осмысления к позитивному. И

происки тупиц и недругов останутся лишь при них.

Итак, в Дании, крошечном пяти-миллионном, повсеместно сельскохозяйственном королевстве, умудряемся снабжать молочными продуктами пол-Европы, земельный вопрос решен радикально: ни пяди родной земли – неумехе. Надо сказать, под этот постулат в стране подогнана и вся система государственного управления.

Культура самостоятельности Немного датской истории. В 1788 году король Дании издал декрет о тотальной отмене крепостного права. Именно с этого момента главной движущей силой государства становятся фермеры. Освобожденные крестьяне стали богаче невиданными ранее темпами. Свободные крестьяне стали платить в казну суверена такие налоги, о которых раньше можно было только мечтать. И что же король? Он взял, да и потратил почти весь годовой бюджет на величественный памятник одному из своих предков!

Итог? Снежный ком. В 1813 году Дания – банкрот... От нее откалывается Норвегия... Флот уничтожен англичанами... Как жить с уверенностью в завтрашнем дне, если король – дурак?

Крестьяне решили так: раз нет эффективной централизации, отныне будет эффективная децентрализация, большую часть налогов будем платить не Копенгагену и королевской семье, а самим себе – местным властям, которые избере- м, и так как они под боком, ста-

нем их контролировать.

Перед королем поставили соответствующий ультиматум, и так как у него больше не было казны – она вся ушла на памятник – он и не сопротивлялся. С тех пор суверен в Дании – лишь символ, у центра власти немного. Уже почти два века люди платят налоги уездам и общинам, родившимся вокруг хуторов, на которые распались имения в результате отмены крепостного права. В общинах же деньги тратятся так, как хочется людям.

Идеология проста до примитивизма, а потому живуча и плодотворна: не государство (король, правительство, президент, любой другой со всей полнотой господства над бюджетом) организовало людям власть и решает, что для них лучше. Народ сам себе устроил удобную власть, которая исполняет только то, что нужно народу. Начиная с первой половины XIX века именно в общинах, на их деньги стали создаваться те самые сельские училища для обучения свободных фермеров. Чтобы никаких дураков, возводящих памятники вместо школ и больниц, рядом не было. Сами же общины упорядочили и процесс купли-продажи земли: когда ни пяди неумехе. Вот, собственно, и вся модель.

Сегодня свободные датские фермеры (всего 75 тысяч) производят продукции для 15 миллионов человек. В самой Дании живет только 5 миллионов, значит две трети продукции отправляется за пределы королевства. и несмотря на то, что датчане платят огромные налоги,

фермерство прибыльно и престижно. Быть фермером в Дании – значит быть богатым. Стоимость самого рядового семейного хозяйства (когда муж и жена работают без помощников на 100 гектарах земли и держат не менее 75 коров или 200 свиноматок) – приблизительно 1 миллион американских долларов! Если же фермер способен нанять дополнительную рабочую силу, он уже очень богатый человек. (Ферм с наемными работниками – 25 тысяч, третья часть общего количества). В целом же датские фермеры – это даже не средний класс, а куда выше.

Вот почему учиться в Рибер Кергорлене почетно. Считается, что именно отсюда пошла та разновидность местного капитализма, который все более смахивает на коммунизм, когда ВСЯ социальная сфера бесплатна для граждан, ВСЕ образование для детей, а также тех взрослых, которые желают поменять специальность или углубить знания, бесплатно. И в основе этой тотальной бесплатности – сверхдоходы датских фермеров, наполняющих казну сверхвысокими же налоговыми отчислениями.

Анна Политковская

Приведенная модель вряд ли пригодна для имперских, амбициозных государств – там эффективнее сильная центральная власть. Но для таких стран, как Молдова – это просто открытие, находка! К нашей богатой земле, да датскую цивилизованность – счастливее народа не было бы. Может быть, попробуем?

3 сентября – День Национальной Армии Республики Молдова

Почему тяжело быть мужчиной

По статистике женщины живут дольше мужчин, хотя никаких физиологических оправданий тому современная наука так и не обнаружила.



Женщины не болеют простатитом и им не грозит импотенция.

Женщинам не грозит ранняя лысина. Поздняя, впрочем, тоже.

По статистике женщины подвержены алкоголизму ничуть не меньше мужчин, но ограничивают в выпивке почему-то именно нас.

Мы не можем решить проблему, просто заплакав.

У нас чаще бывают грязные ногти. И мы не можем закрасить их красным лаком.

Нам не дарят цветы. Если только это не наши собственные похороны.

В отличие от женщин, у мужчин нет многообразных противозачаточных средств.

У нас нет уважительной причины для того, чтобы из каждых четырех недель одну пребывать в плохом настроении, капризничать и вести себя иррационально.

Когда мы прибавляем в весе, ни одна из частей тела, делающих нас сексуальнее, не увеличивается в объеме.

Даже если мужчина растолстеет так, что станет похож на женщину на девятом месяце беременности, в метро ему все равно никто не уступит место.

Нам никогда не платят алиментов.

У нас не бывает выбора, что надеть - юбку или брюки.

Нам нужно брить только одну часть тела, зато каждый день. Если мужчина все-таки решится пойти по стопам основоположника марксизма, у его подруги непременно обнаружится аллергия на щетину. А кто, спрашивается, так восхищался небритостью Джорджа Клуни?!

Любого мужчину могут ударить между ног.

Когда женщина бьет мужчину, он не может дать ей сдачи. Это закон, который нельзя нарушать,

даже если она бьет ниже пояса, то есть между ног. И где же закон, позволяющий нам в таком случае хотя бы ущипнуть ее за грудь? Нет такого закона!

Хваленая мужская эрекция часто не связана с сексуальным воз-

буждением и порой настаивает на нас в самых неподходящих местах. Например, в бассейне, тренажерном зале или на кладбище.

У нас больше шансов разбо-

гачиваться, соответственно, больше шансов стать жертвой рэкета или ограбления. А вот изнасилование нам не грозит!

Женщины зарабатывают больше мужчин в самых легких и приятных сферах экономики. Например, в индустрии моды. Или порнобизнесе. А ведь женщинам работать там гораздо легче!

Только мужской пол обладает способностью к рациональному мышлению. Поэтому все самые важные и ответственные решения приходится принимать именно нам.

Если мужчина не отличается ни развитым интеллектом, ни быстротой ума и вообще лишен какой бы то ни было природной сообразительности, он не может обернуть все это в свою пользу, просто надев обтягивающую майку.

За нами не гонятся по улице с криком: «Не дадите свой телефончик?»

Нас не угощают выпивкой только за то, что у нас длинные ноги и упругие ягодички.

Мужчина может проколоть себе пупок, сосок или язык. Но это будет говорить не о вольном нраве и любви к приключениям, как у женщин, а о том, что этот мужчина - идиот. Исключение - представители сексуального меньшинства и звезды шоу-бизнеса.

У женщин не бывает тещи!

Если мужчина одевается стильно и сексуально, его обязательно примут за представителя сексуального меньшинства. У женщин же все в точности наоборот.

Женщину невозможно морально уничтожить непристойным замечанием о недостаточном размере ее полового органа.

Женские приготовления к свадьбе включают в себя развеселые вечеринки с подружками, на которых все искренне поздравляют невесту. Мужской предсвадебный ритуал сводится к систематическому унижению жениха его верными друзьями, пытающимися всеми силами предотвратить неотвратимое надвигающееся роковое событие.

Женщины обычно концентрируют всю

свою любовь на одном предмете. А нам приходится разрываться между подругой/женой и любимой футбольной командой. Иногда сюда еще вклинивается новенький «Фольксваген Пассат».

Вдобавок к высшему образованию настоящий мужчина должен знать все о машинах, владеть навыками электромонтера, плотника и сантехника, а также профессионально разбираться в музыке и кино. Женщине достаточно знаний о том, какой фасон блузок носить в этом сезоне и какой крем новой линии «Лореаль» полагается втирать в себя в данное время суток. Для этого не требуется даже церковно-приходской школы - вполне хватает глянцевого женского журналов.

Плюс к тому с недавних пор мы еще должны готовить, стирать и мыть полы! Откажемся - обвинят в мужском шовинизме.

Женщин никогда не обвиняют в женском шовинизме!

Мужчинам приходится мириться с тем фактом, что женщины достигают пика сексуальности в том возрасте, когда пора уже думать о страховании жизни. Детей.

Хотя модели уже давно дефилируют по подиуму с открытой грудью, тарачиться на декольте собеседницы почему-то по-прежнему считается неприличным. Ну, кто ставит на стол торт, требуя при этом не есть сладкого?

То, что по габаритам мы, в среднем, крупнее женщин, делает нас более удобной мишенью для пролетающего над нами голубя, который давно терпел специально ради такого случая.

Мужчины - авторы большинства изобретений, великих открытий и шедевров искусства. Соответственно, на нас возлагают больше надежд!

Когда возникает необходимость обратиться к автомеханику или компьютерному специалисту, приходится терпеть на себе презрительные женские взгляды: ведь считается, что настоящий мужчина должен во всем этом «железе» разбираться сам.

Женщине намного проще овладеть тонкостями самой древней профессии. А платим все равно мы!

Наши детские мечты - полететь в космос или выиграть президентские выборы - практически недостижимы. Тогда как женщине достичь своей цели - стать медсестрой, стюардессой или просто матерью - в сотню раз проще.

У нас ни при каких обстоятельствах не получится моментально организовать добровольное общество желающих вступить с нами в половую связь, просто зайдя в ночной клуб и ослепительно улыбнувшись.

В лыжном марафоне мы бежим на двадцать километров больше. А многоборье? Почему у них всего семь видов спорта, а у нас - десять? Ведь денежная премия за золотую олимпийскую медаль у женщин такая же, как и у мужчин!

У мужчин во время драки считается предпочтительным колотить друг друга по голове пивными бутылками, а это более чревато тяжелыми телесными повреждениями, чем принятые у женщин визг и хватание противника за волосы.

Более низкая восприимчивость мужчин к алкоголю всего лишь означает, что нам нужно потратить гораздо больше денег, чтобы нормально расслабиться.

Нас чаще наказывают в школе. Нас вообще чаще наказывают.

Мужчин обвиняют во всех войнах. Пистолет Макарова, винтовка М-16, автомат Калашникова и межконтинентальная баллистическая ракета «Сатана» считаются фаллическими символами, изобретенными мужчинами только для того, чтобы компенсировать свои сексуальные комплексы. И никто не желает признать, что женщины на самом деле просто ни черта не смыслят в военном деле и боевой технике! А ведь в случае чего именно нас отправляют с маршевыми ротами на фронт, тогда как женщины машут нам вслед платочками, смахивая со щек горючие слезы.

Если хоть что-нибудь где-нибудь в мире идет не так, отвечать приходится все равно нам, мужчинам.

Мы постепенно становимся все менее нужными. Профессии, которые традиционно были нашими, превращаются в женские. И наоборот. Женщины уже и в хоккее играют!

Сколько бы мы не улыбались хмурому сотруднику ГИБДД и насколько бы пуговки не расстегнули воротник рубашки, нам все равно придется платить штраф за

превышение скорости. А ведь чаще всего именно женщины оказываются виновниками ДТП!

Мы обречены ходить вместе с женщинами на мелодрамы с Леонардо ди Каприо, Томом Крузом, Брэдом Питтом, и после сеанса часами слушать о том, какие они «душки». В то же время, когда мужчина увидит на экране Дженифер Лопес и отпустит пару метких замечаний относительно ее манеры поправлять сзади трусики, в 5 из 10 случаев его обвинят в «дурном вкусе», в трех - назовут «сексуальным маньяком», а в двух - с ним просто перестанут разговаривать.

После слов «Милый, давай сегодня проведем вечер дома» можно не сомневаться, что нас ждет какое-нибудь душераздирающее телевизионное ток-шоу для слабоумных. В лучшем случае - фигурное катание.

Мы не любим шампанское. Но открывать его приходится нам. И получать пробкой в глаз - тоже!

Про нас рассказывают анекдоты о том, как мы прячемся в шкафу и спускаемся в одних трусах по водосточной трубе. Самое смешное, что порой это вовсе не анекдот!

Мы не можем выйти замуж за миллионера.

Нас не пускают в женскую баню! Ни одного из нас никогда не удостоит ни звания «мать-героиня», ни даже «отец-герой».



Почему не выходила газета «Единая Гагаузия»

Дорогие читатели! Особенностью нашей газеты является крайне ограниченный количественный состав задействованных в ее выпуске лиц. Практически, газету выпускает один человек - ее редактор. В таких условиях уход редактора в отпуск означает прекращение выпуска газеты, что и случилось время от времени в августе 2007 года. Хотя, если быть объективным, три номера газеты (из четырех по графику) нами в адрес подписчиков все же было отправлено: 2 августа вышел № 30, а к празднику 19 августа редакция выпустила двойной номер на 8 страницах (№ 31-32). Таким образом, жертвуя своим отпуском, мы постарались учесть и интересы читателя.

Практика ухода в отпуск всем составом редакции и приостановления доставки подписчикам периодического издания не нова и ее применяют даже несравненно более многочисленные редакционные коллективы, например, общемолдавская газета «Молдавские ведомости», журнал «Официальный монитор», газета «Вести Гагаузии» и т. д. Как правило, оговоренное подпиской количество номеров читатель в течение года все равно получает. Годовая подписная цена издания учитывает тот факт, что в августе редакция будет в отпуске и газета (журнал) издаваться не будет. Поэтому речь о возврате каких-либо денег подписчикам не идет, особенно в случае с нашей газетой, подписка на которую стоит всего 3 лея в месяц и никак не окупает затрат на издание газеты. Просим принять во внимание наши разъяснения и учитывать их впредь, дабы не рождались напрасные обиды и упреки. Ни один человек не может работать без законного отпуска.

Объявление

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

